

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Bulev. Regina Maria Nr. 18. Tipografia „Aradul”

INSERȚII  
se primesc după tariful la  
Administrația Ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate. 000

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

3 Lei ex.

Abonamente:  
un an . 780 Lei  
6 luni . 390 Lei  
3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

## Manifestări de breaslă

— In jurul organizațiilor comerciale și industriale din Arad. —

Arad, 18 Martie

Prelungirea crizei comerciale și economice în genere începe să dea naștere la manifestări de reacțiune din partea celor lezați, manifestări care, adăuse la sferțele oficialității, tind să combată întinderea răului prin toate mijloacele posibile.

În timp ce parlamentul legiferează organizarea Camerelor de Comerț și Industrie în sensul creării unui instrument de progres al economiei naționale clasa negustorilor și industriștilor, constituită în organizații de breaslă caută toate mijloacele pentru apărarea intereselor lor.

Astfel, în orașul nostru am avut, Duminică trecută, două manifestări nepotrivite de interesante. Prima a fost constituirea unei asociații a industriștilor și comercianților români din Arad și împrejurimi. Interesant și că adunarea, convocată în scopuri mai mult culturale, a înfățișat, în timpul dezbaterilor, intenția inițiatorilor, și s'a transformat, printr'o spontană înțelegere tacită, într'o pură organizație de breaslă românească, pe care înseamnă că cei prezenți și-au dat seama și au știut să răspundă chemării imperative a intereselor economice românești, amenințate, în această parte a țării, de concurența economică a minorităților. Derogarea de la scopul inițial nu stărbeste nimic din meritul celor care au conceput adunarea de Duminică, ci dimpotrivă, adaugă ceva la răbojul silințelor românești.

În aceeași zi se ținea, în sala Camerei de Comerț, o altă adunare, a unei mai vechi organizații de breaslă, și anume a Bursei de mărfuri și efecte din Arad. Această adunare a reamintit publicului că există, în orașul nostru, o Bursă înființată în baza unui decret al vechiului regim maghiar, a cărei funcționare nu a fost sistată ci numai, în parte, suspendată.

Din felul cum s'au desfășurat dezbaterile acestei adunări se pot face interesante constatări asupra raporturilor dintre comerț și industria românească și cea minoritară, asupra rezervelor și a punctelor de apropiere dintre cele două forțe economice.

În primul rând se observă tendința minoritarilor de a-și apropia de mentalitate românești, cu cari să colaboreze în aceleași organizații, și în grijă însă a păzirii intereselor lor prin majorarea voturilor românești: rezultatul alegerii consiliului a indicat o majoritate minoritară.

Dat fiindcă elementul românesc este, în mod real, în minoritate față de comercianții și industriștii minoritari de dată mai veche prin aceste meleaguri, n'am avea nimic de zis asupra compunerii consiliului, care reflectă o stare de fapt.

Sunt însă de făcut alte observații care denotă o preocupare într'un cerc cu mult mai larg, de interese care nu sunt comune cu cele românești. Întreaga ședință a adunării generale a Bursei a fost ocupată cu dezbaterile asupra „judecătoriei de arbitraj”. Rolul acestui tribunal de arbitraj este în esența comercialilor și industriștilor de a-și rezolva litigiile printr'o judecată sumară și repede care lăscuște de-aunele provocate de pierderea de timp. Până

aci n'am avea nimic de zis asupra funcționării unei asemenea instanțe de judecată. Se ridică însă împotriva ei alte considerente. Acest tribunal, în afară de organizația noastră judecătorească, funcționează în baza unei legi a regimului maghiar, constituind astfel cea mai grea dintre situațiile care se tolerează prin dănuirea unei legiuiri ale fostei stăpâniri. Mai mult, hotărârile acestui tribunal, cari sunt definitive și numai cu recurs pentru viții de formă, sunt dela sine investite cu formulă executătoare și autoritățile sunt obligate să execute hotărârile lui. Dacă ținem seama de extinderea pe care a luat-o acest tribunal și de faptul că, — precum s'a spus la adunare — se folosesc de el și negustorii din țele mai îndepărtate părți ale țării: situația aceasta este oarecum ofenzătoare pentru justiția țării. Fără a leza tradiția și interesele pe cari cred că le au acei ce se folosesc de această instanță sui generis, funcționarea ei trebuie să între neîntârziat în cadrul legislației românești.

Un alt punct obacur al adunării acestei Burse care se intitulează și „de efecte”, este că nu s'a pomenit nici-un cuvânt despre vre-o reînnoțire a activității ei în această direcție. În baza aceluiași decret vechiu Bursa de efecte și-ar putea reînnoțire operațiile fără să mai fie revoite de alte formalități.

De ce n'o face? De ce nu se reconstituie, când toată lumea știe că publicul din Ardeal a pierdut în anii din urmă, miliarde de lei la Bursa din Budapesta, alimentând astfel cu banii românești piața unghurească? Sau, poate, tocmai de aceea...

### Bugetul Ungariei

D. N. Petrescu-Cemnen, ministrul României la Berna și delegat al țării noastre la Consiliul societății naționale a făcut cunoscutului unui ziar din București, următoarele declarațiuni cu privire la bugetul dubios al Ungariei:

„Punctul de vedere al Micii Antante a triumfat. Consiliul, impresionat de cifrele ce am prezentat și de situaținea ce am denunțat, a atras atențiunea Comisariatului General al Ligii Naționale, asupra observațiilor noastre și i-a invitat să producă toate documentele respective, pentru ca la reuniunea din Iunie să ia hotărâri în deplină cunoștință de cauză.

Societate ca acest serios avertisment va fi folositor și că guvernul ungar își va reaminti situația sa de debitor care a obținut un moratoriu dela creditorii săi și își va redire cheltuielile în consecință. Pe de alta parte rămâne încă deschisă chestiunea sumelor a căror destinațiune pare contrară obligațiilor Ungariei sau cel puțin sunt necunoscute creditorilor săi.”

### Situația politică a minorităților în Jugoslavia

BELOGRAD, 17. — În cursul unei ședințe a comisiei instituite pentru validarea mandatelor nouilor deputați, s'a cerut desființarea tuturor organizațiilor de partid ale minorităților, pe motiv că, deși minoritățile se bucură de dreptul egalității politice, economice și culturale, totuși existența unor organizații deosebite de partid nu este justificată.

Acest punct de vedere a fost susținut de reprezentanții guvernului, cât și de cei ai opoziției.

## Principele Carol în Basarabia

Zorile unor vremi mai bune

Arad, 18 Martie

În ziua de 16 Martie a avut loc la Chișinău, în prezența Principeiului Carol, o grandioasă manifestare culturală, organizată de Fundația Culturală „Principele Carol” din București.

Dupa prânzul luat în mijlocul unor 4000 de țărani, sub cerul liber, și după sezoțarea populară din sala Orfium, unde marele prozator Mihail Sadoveanu a citit din opera lui Ion Creangă, iar principele Carol a vorbit țărănilor despre însemnătatea culturii, seara a avut loc la Teatrul Național o serbaro pentru intelectualitatea Chișinăului.

Dupa o cuvântare a dlui G. D. Mugur, care a insistat asupra rosturilor acestui așezământ în Basarabia, a luat cuvântul Principele moștenitor. „Dupa război, — a spus între altele Principele Carol — s'au înfăptuit la noi doua mari reforme: votul obștesc și impozitarea țărănilor, menite să schimbe starea politică și socială a țării. M-am pus în căutare ca se va întâmpla dacă aceste reforme nu pe un teren nepregătit și la primăvara? Răspunsul a fost crearea „culturii” și îndrumarea învățării și culturale, — pe lângă celelalte preocupări de ordin mai înalt. — Inspre patria strămoșască chemați la o noua viață, m'am convins că impozitarea nu va da roade decât după ce țărani va înțelege că, numai prin munca și cultivarea incisivă poate cere pământului tot ce el poate da.”

Principele Carol a făcut apoi un mișcător apel la intelectualii Basarabiei cerându-le să sprijinească cu toată energia propaganda pe care a început-o peste Prut Fundația Culturală, care, poarta numelui.

Luni dimineața Principele Carol, însoțit de doi miniștri G. Tătărescu, învleat, general Rudeanu și de colaboratorii săi culturali a plecat la Bulboacă și Tighina.

La Bulboacă, viitorul rege al României asistat la inaugurarea activității impozitării țărănilor deosecul o emoționantă cuvântare îndemnându-i să-și lucreze pământul cu harnicie.

La Tighina a avut loc de-așemenea o însuflețită serbaro culturală, cu care președintele „Ateneului Românilor dela Nistru” s'a aliatat Fundației Culturală „Principele Carol”.

Oreșiva culturală în Basarabia s'a început sub auspicii ferice și ne da toată nădejdea că va fi continuată cu succes. Cuvintele de aur pe cari Principele Carol le-a roșit la Chișinău au răsunat, de bunăseamă, în toate imobilele românești dintre Prut și Nistru. Apelul princiar dela Chișinău a mers la inima tuturor intelectualilor români, cu adevărată iubire de țară. Acest apel va da noi puteri de munca acelor cari știu că, muncind pentru luminarea maselor mari ale poporului lor, nu muncesc în zadar. Exemplul principeiului nostru moștenitor vorbește dela sine. Munca pe care o depun Alieșu Sa Regală în interesul culturii românești e mai presus de orice elegii deșarte. Rădăcile acestei munci îl vor răsplăti odară și odară cu cele mai nobile satisfacții suleștești pe cari le poate avea omul în trecerea lui prin lume.

### Clm judecă panger maniști

„Schwabische Volkspreste”, unuana politica provocatoare a sașilor, critică violent proiectul de reforma administrativă pentru că ar distrage „autonomia” orașelor. Notăm și această critică între manifestările de dășmănie, care dovedesc tendința pangermanistă a actualilor conducători ai sașilor.

Pentru aceștia toate legile cari se votează cu tendința să desnaționalizeze pe cei 4 la sută sași, svabi și germani ce se găsesc în țara și să distrugă economic și etic 2-3 orașe în curs locușci!

Este și acesta deșectul capital al germanilor, de-a se crede preștințaneni central acțiunii generale cu o vintate pe cât de goasă pe atât de primejioasă pentru ei.

### Grecia intră în Mica Antantă?

Ziarul „Vremea” ocupându-se de renouirea tratatului de alianță dintre Jugoslavia și Grecia, afirmă că acest tratat va înlesni intrarea Greciei în Mica Antantă și că cooperarea acestora va forma în curând obiectul unui schimb de vederi între România, Jugoslavia și Cehoslovacia.

## Lucrările Comisiunii româno-maghiare pentru repartizarea bunurilor județului Arad

Arad, 18 Martie.

În zilele de 16, 17 și 18 Martie s'a întrunit la prefectura locală, comisiunea româno maghiară pentru a se deșbate și hotărî valorizarea bunurilor județului nostru, precum și acelea ale comunei din regiunea de frontieră, cari prin fixarea granițelor, în conformitate cu art. 256 al tratatului dela Trianon, au fost fracționate.

Președintele comisunii a fost dl I. C. Georgescu prefectul județului. Comisiunea angară a fost compusă din doi: Nagy Gyula primpretor; Hegedus Kalman președintele ședărilor orfanale; Antalffy Lajos primnotar onorific și Karoly Sandor primpretor onorific.

Comisiunea română a fost formată de către d-nii: I. C. Georgescu prefectul județului Arad; dr. Hodor inspector general; dr. Lazar

Augustin suprefectul județului și V. Boncu primnotar județean.

Toate ședințele s'au ținut în cea mai perfectă liniște, comisiunea noastră încredințând comisiei ungare toate tablourile care justificau pretențiunile noastre.

Dupa verificările convenite tablourile au fost predate iarși comisunii, urmând ca în ziua de 2 Aprilie, comisiunea română să treacă la Marcuș pentru verificarea tablourilor ungare respective, din care se poate vedea temeinicia pretențiilor ungare.

Suntem informați că pretențiunile noastre au fost atât de bine susținute și documentate, că nu au putut fi atăcate cu nici o replică de către membrii comisunii ungarești.

## Consiliul de miniștri

— Demisiile dela facultatea juridică din Iasi. — Noui proiecte de legi: autonomia căilor ferate, unificarea legii de reorganizare judecătorească, corpul portăreilor, pentru accelerarea judecării proceselor. —

Membrii guvernului s'au întrunit ieri în consiliu sub prezidenția dlui Ion I. C. Brătianu.

Dl dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, a adus la cunoștința consiliului demisia din profesorat a dlor Matei Căntăreț, A. C. Cuza, P. Dragomirescu, Leatris, E. Hecoveanu și Fl. Șton.

Consiliul a hotărât ca aceste demisii să fie primite începând de azi. În acest sens se va telegrafia la Iasi.

S'a trecut apoi proiectul de autonomie a C. F. R. autorizându-se dl ministrul al comunicațiilor să-l depună în parlament.

Dl G. G. Mărzescu, ministrul justiției, a făcut o amănunțită expunere a următoarelor două proiecte de legi:

a) Proiectul pentru unificarea dispozițiilor din legea de organizare judecătorească privitoare la circumscripții, compunerea și funcționarea instanțelor judecătorești, precum și la unificarea corpului de portărei; b) Proiectul pentru unificarea unor dispoziții din procedura civilă și comercială pentru accelerarea judecăților.

Despre primul proiect, care are de scop deblocarea instanțelor judecătorești ne ocupăm în pag. II a ziarului nostru.

Al doilea proiect urmărește înlesnirea și acordarea judecăților.

Proiectul de procedura unifică și partea din procedura civilă privitoare la intentarea și judecarea acțiunilor.

În proiect sunt două categorii de dispozițiuni: Unele cari suprimă din procedurile în vigoare toate dispozițiile cari pot conduce la târăgăni și șicane și altele cu privire la intentarea și judecarea acțiunilor.

Din prima categorie fac parte: 1. Suprimarea apelului nominal; 2. Citaerea părților numai la primul termen, rămânând ca la termenul ulterioare ele să ia cunoștință de termen. 3. Amânările de comun acord vor putea să depășească de douăori în cursul unei instanțe; 4. Investirea instanței de trimitere după declinatorul de competență; 5. Unificarea termenelor de apel și una la recurs și reducerea lor în caz de urgență; 6. Toate aceste termene curg dela comunicarea dispozițiilor; 7. Suprimarea scării actuale de sancțiuni în caz de dovadă cumartori, stabilindu-se mandatul de aducere dela prima lipsă; 8. Condamnarea la cheltuieli de judecată efectiv făcute și dovedite în instanța după aprecierea justiției; 9. Dobândă legală va fi stabilită cu două puncte deasupra dobânzei Băncii Naționale în materie civilă și cu patru puncte în materie comercială. 10. Prezența părții să poată acoperi viciele de procedură și în materie penală.

În a doua categorie sistemul adoptat e o răsturnare completă a actualii proceduri civile.

Acțiunile vor trebui să cuprindă pe lângă indicația persoanei și a calității lor și toate motivele de drept și de fapt pe care se sprijină, precum și indicarea dovezilor: martori, jurământ, etc., sub sancțiunea de a pierde drepturile dacă ele nu sunt indicate.

Se desființează art. 40 din legea avocaților.

Pe viitor, deci orice acțiune nu va mai trebui să fie contrasemnată de avocat.

În termen de 30 zile dela primirea acțiunii părătul e obligat să facă o întimplare în care să răspundă reclamanțului la toate capetele acțiunii, indicând dovezile și excepțiunile.

Se mai acordă un drept de replică în termen de zece zile și un altul de duplică pentru aite zere zile. Astfel, în termen de 50 zile cel mult, procesul va fi în stare de judecată și i se va fixa termenul.

Proiectul mai cuprinde toate dispozițiile asupra modului cum se va efectua judecata când nu se prezintă părțile sau unele din ele. De asemenea sunt cuprinse și dispoziții privitoare la chemările în garanție și la cererile reconvenționale.

Proiectul a fost depus în parlament ieri. Legea odată votată se va aplica în materie civilă și comercială la Tribunalele și Curțile de apel.

### Conferința Micii Înțelegeri

Dupa știri primite din Belgrad, d. Nincici, ministrul de externe al Jugoslaviei, și-a exprimat dorința ca Conferința Micii Antante care urma să aibă loc în cursul acestei luni în București, să fie amânată până la începutul lunii Mai.

### Viitorul ministru de externe al Ungariei

EUDAFESTA, 16. — În cercurile politice din Budapesta se afirmă că ministrul de comerț, dl Walko, va fi numit în curând ministru de externe.

### Polonezii pregătesc un atac contra Danzigului?

Varșovia, 17. — La Berlin sunt temeri de o invazie a Prusiei de est de către Polonia. Aceasta în urma protestului înaintat de către reprezentanții acestei provincii împotriva guvernului polon.

Mai multe garnizoane poloneze au primit ordin să fie trupele gata pentru un marș asupra Danzigului. Reprezentantul Prusiei de est la Berlin a atras atenția Reichului asupra situației în care se găsește această provincie, dacă Polonia pune în execuție acest plan.

La Danzig, totuși, de și opinia publică e neliniștită, se speră că polonii nu vor face nici o mișcare până ce ministrul Sryzniski nu se va fi înțeles cu Herriot cu care are o întrevedere Miercuri la Paris.



**In atelierul de croitorie pt. dame**  
**Surorilor Mayer**

din Piața Ștefan cel Mare No. 9, se face pt. dame haine după moda cea mai nouă engleză și franceză, cu cele mai reduse prețuri.

**Vizitați!**  
Croitoria și postavarna tinereții elegante  
**N. ARITON, Str. Bucur Nr. 14.**

Confectionează cu multă eleganță costume civile, militare, precum și taioruri pentru dame, croială ireproșabilă posedând în permanență stofe engleze și franceze cu **prețuri ce desfid orice concurență.** (859)

**incercați spre a vă convinge!**



**Șef de atelier pentru instalarea apeductelor și canalizărilor**

cu mai mulți lucrători angajează lucrări în orice moment cu cele mai reduse prețuri. (852)

**Atelierul: Arad, Strada Horia No. 3.**

**Francisc Eberlein, architect**

biroul în Calea Șaguna No. 166, cu o trupă de 50-60 maeștri, zidește după modeluri frumoase: case, școli și biserici. (822)

La restaurarea „Pădurea” din Strada Fabricii No. 1, se poate găsi întotdeauna mâncări calde și reci și vinul vestit de Mimiș. (816)

**In restaurantul Gheorghe Abend**

Str. Cuza Vodă Nr. 12, în fiecare Vineri se poate mânca **pește** bine pregătit, unde este și vinul vestit de Mocrea. (796)

**Müller I. și Fiul**

**văpșește, spală, curăță.** (838)

rufe de casă cu kg.-ul pentru Lei 12.—  
**SUCURSALE:**  
Str. Brătianu (f. Weitzer J.) No. 7.  
Str. Bănățului (f. Asztalos S.) No. 4.  
**FABRICA:**  
Str. Cuza Vodă (f. Tókóly) No. 40.

Dela primăria comunei Gaișă.

Nr. 224-1925.

**Publicațiune de licitație**

Subsemnata primărie comunală aduce la cunoștința amatorilor, că lucrările înpreunate cu edificarea casei mortuare, locuinței gro-parului și spitalului epidemic — conform planului și devizului întocmit de către Serviciul de Poduri și Șosele în valoare de 67.000 Lei, se vor da în întreprindere prin licitația minuendă cu oferte închise și sigilate, ce se va ține în ziua de 29 Aprilie 1925 la orele 3 d. m. în sala de ședințe a comunei Gaișă.

Vadiul de 5%, după suma ofertei făcut, se va depune în numerar, sau efecte garantate de Stat, deodată cu ofertul.

Licitatia se va ține în conform. cu Art. 72-83 al legii contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Gaișă sub durata orelor de birou. (885)

Gaișă, la 14 Martie 1925.

Petru Popoviciu m. p. Simion Crișan m. p. notar cercual. primar com.

**Inserții se primesc la Administrația ziarului**

**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
Comisiunea de Naturalizări.

— 00 —

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acestora cari ar voi să facă vreo întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,  
Subsemnatul Ludovic Vekovics, tăoplai, născut în Budapesta la 14 August 1895, căsătorit în Arad, la 17 Mai 1919 cu Ana Wolf, născută în Arad, la 2 Noembrie 1899, cu 1 copil, domiciliat în Arad Șega, Strada Brâncoveanu No. 20, am onoare a Vă ruga să bine-voiți a mi libera dreptul de încetațenie română prin naturalizare, cu dispensă sau reducere de stagiul, — pentru care scop înaintez actele următoare:  
1. Extras din registrul stării civile pentru nașteri.  
2. Declarația de renunțare la supușenie străină.  
3. Certificate, că nu suntem supuși unei urmări și că nu am suferit condamnare penală.  
4. Două certificate de bună purtare.  
5. Certificat de starea de existență.  
6. Extras din registrul stării civile pentru căsătorii.  
7. Extras din registrul stării civile pentru nașteri a sôției.  
8. Extras din registrul stării civile pentru nașteri a copilei.  
9. Certificat oficial de timpul decând stau în țară.  
10. Dovadă despre situația militară, — rugându-Vă să bine-voiți a dispune executarea formalităților necesare și a mi libera o dovadă, că am făcut cerere acestui Minister de actele ce le am depus, pentru care anexez o coală cu timbru de 2 Lei.

(884) Cu deosebită stima:  
**LUDOVIC VEKOVICS.**

Nr. 7000-1925.

**Publicațiune de licitație minuendă.**

Comisia economică a orașului cu drept de municipiu Arad, ține licitație minuendă în ziua de 25 Maiu 1925 la orele 4 p. m. cu privire la lăfărea alor 350 vagoane lemne de foc despicătură și 150 vagoane lemne de foc obște necesare în gospodăria orașului pe anul 1925-1926.

Condițiunile de licitație se pot vedea la DI Consilier Economic în orele de serviciu, unde cei interesați vor primi toate informațiile privitoare la aceasta licitație. (877)  
Arad, la 16 Martie 1925.

COMISIA ECONOMICĂ.

Nr. 6999/1925.

**Publicațiune de licitație minuendă.**

Comisia economică a orașului cu drept de municipiu Arad, ține licitație minuendă în ziua de 25 Maiu 1925 la orele 4 d. m. cu privire la confecționarea hainelor de vară și iarnă necesare angajaților primăriei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la DI Consilier Economic în orele de serviciu, unde cei interesați vor primi toate informațiile privitoare la aceasta licitație. (876)  
Arad la 16 Martie 1925.

COMISIA ECONOMICĂ.

Dela primăria comunei Gaișă.

Nr. 221-1925.

**Publicațiune de licitație.**

Se aduce la cunoștință publică, că dreptul de vânțoare asupra teritoriului Comunei Gaișă, pe un interval de 6 ani consecutivi, adecă dela 15 August 1925 — până la 14 August 1931, se va da în arândă prin licitația publică orală, ce se va ține în sala de ședințe a comunei Gaișă, în ziua de 28 Aprilie 1925 la ora 10 a. m.

Prețul de strigare: 500 Lei.  
Licitație se va ține în conformitate cu Art. 72-83, al legii contabilității publice și Art. 8-35 al legii pentru protecția vânțatului și reglementarea vânțatului.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Gaișă, sub durata orelor de serviciu. (885)  
Gaișă, la 14 Martie 1925.

Petru Popoviciu m. p. Simion Crișan m. p. notar cercual. primar com.

**La compactoria Stefan Cvitcovzeiv**

din Strada Consistorului No. 12, se face legături de cărți în diferite modeluri frumoase, cu prețuri avantajioase. (825)

**Noul proiect de lege pentru unificarea și organizarea justiției**

Economia proiectului d-lui Mărzescu.

Legea din Iunie 1924 realizând unificarea judecătorească în tot ce privește numiri, înaintările și disciplina magistraturii și a funcționarilor judecătorești, proiectul pe care d. Mărzescu l-a trecut ieri prin consiliul de miniștri se ocupă exclusiv de unificarea organizării instanțelor judecătorești, atât în ce privește normele de stabilire a circumscripțiilor, cât și în ce privește compunerea și funcționarea lor. Astfel proiectul de lege, după ce satisface cerința constituțională a determinării organelor puterii judecătorești, tratează organizarea lucrării din aceste organe în parte, cu preocuparea ca justițiabilii să găsească în ele condițiunile unei justiții apropiate, reperi, puțin costisitoare și la adăpost de orice haoneli.

**Organele puterii judecătorești**

Cadrul organizării judecătorești este astfel definit și organele puterii judecătorești apar din însăși dispozițiile Constituției: Curtea de Casație, Curtea de Apel, Curtea cu Jurați și Tribunalele ordinare, din rândul cărora nu se pot omite judecătorile, cari sunt tribunalele populațiilor rurale. De aceea art. 1 al proiectului așază stabilite că judecătorile, tribunalele, Curțile de apel, Curțile cu jurați și înalta Curte de Casație și Justiție sunt organele puterii judecătorești.

Spre deosebire însă de vechiul text al art. 1 din legea de organizare judecătorească, art. 1 al proiectului numește judecătorile de ocoale pur și simplu „judecătorii” iar „tribunalele de județe” pur și simplu „tribunale”.

Cum nu există instanță judecătorească fără circumscripție, s'a suprimat cuvintele „de ocoale” pentru a n'au existat niciodată și nu pot exista judecătorii fără ocoale. Nu s'a adoptat nici denumirea de „judecătorie de pace” pentru că ea nu corespunde organizării judecătorilor actuale.

În ce privește „tribunalele” s'a suprimat cuvintele „de județe” pentru a nu se lega competența tribunalelor de circumscripția administrativă a județului. Proiectul stabilește în art. 8 că „în fiecare Capitală de județ va funcționa un „tribunal”, dar aceasta nu implică că circumscripția judiciară va fi exact suprapusă celei administrative. Interesul justițiabililor mai cu seamă din comunele de pe hotarele județelor, cerea aceasta.

**Instanțele de recurs**

Ținând seamă deopotrivă, de autoritatea Curții de casație, de interesul practicii de jurisprudențe și posibilitățile practice de rezolvare, ca: înalta Curte de casație și justiție să judece toate recursurile contra hotărârilor Curților de apel, tribunalelor ca instanțe de apel, jurisdicțiilor speciale și tribunalelor militare, în cazurile și modul statornicit de lege; iar tribunalele recursurile contra cârților de judecată date de judecătorii în ultima instanță. În această opinie adoptată de proiect. Curțile de apel nu ar avea competența de a judeca recursuri.

**Numărul, circumscripțiile și reședințele instanțelor**

Se menționează 11 Curți de Apel în țara ține, schimbându-se numai reședința uneia din ele și circumscripțiile altor 6.

Se propune strămutarea Curții de Apel din Târgu-Mureș, la Brașov, formându-se circumscripția noiei Curți cu tribunalele Brașov, Dăoșbămar în (Hoșfalau) Mercurea-Ciucului, Odohei, Sf. Gheorghe, Sighisoara, Făgăraș și Sibiu. Tribunalul Târgu Mureș trece la Curtea de apel din Cluj. În chipul acesta, atât justițiabilii din județul Mureș-Turda cât și acei din județele Brașov, Târnava-Mare, Târnava Mică, Cluj, Odorhei, Trei-Scau și Făgăraș și Sibiu vor fi mai bine serviți, intrucât căile de comunicație sunt mai directe dela Târgu-Mureș în Cluj și dela capitalele celorlalte județe la Brașov.

Pentru același motiv, tribunalul de la Deva a fost luat din circumscripția Curții de apel din Cluj și trecut în circumscripția Curții de apel din Timișoara. Circumscripția Curții de apel din Oradea-Mare rămâne nemodificată, iar aceea a Curții de apel din Cluj modificată astfel cum s'a arătat mai sus, tribunalul Turgu Mureș veni d'la locul tribunalului Sibiu, care trece la Curtea din Brașov.

Circumscripțiile Curților de apel din București, Craiova și Constanța rămân nemodificate. Curtea de apel din Galați, pe lângă tribunalele de az, primește în circumscripția sa tribunalele Ismail și Cahul mai direct legate cu orașul de reședință a acestei Curți decât cu Chișinău. Pentru același motiv, Curtea de apel din Iași primește tribunalul Bălți și tribunalul Tutova. Acesta din urmă și pentru motivul de apel din Galați, în urma atribuirii tribunalelor Cahul și Ismail.

Curtea de apel din Cernăuți primește, pe lângă tribunalele Cernăuți și Suceava, tribunalul nou înființat al Rădăuților, tribunalul Hotin și pentru descărcarea Curții de apel din Iași — care are circumscripția cea mai întinsă — județul Dorohoi.

Dacă noua diviziune administrativă va crea județe noi, în mod obligatoriu se vor înființa tribunale la reședințele acestor județe.

**Organizarea tribunalelor**

Se stabilește că tribunalele se compun din una sau mai multe secțiuni și că fiecare secțiune va avea un președinte, cel puțin doi judecători de sedințe și un suplent, unul sau mai mulți grefieri, ajutori de grefier al magistraturii și cu aprobarea constatată de Ministrul Justiției. Pe lângă numărul de magistrați de mai sus va trebui să existe de fiecare tribunal numărul suficient de judecători cari să îndeplinească delegațiunile de judecatori de instrucție, judecători sindici și judecător pentru tutela și curatele.

La tribunalele cu doi sau mai mulți judecători pentru tutela și curatele, acestea vor forma o secțiune specială și un grefier și numărul de impieșagi necesari.

Pentru a tribunalele să nu fie paralizate în îndeplinirea serviciului său, în caz de înmulțire a lucrărilor, se pot trece dispozițiunile din legea de organizare judecătorească în vigoare, ca „în caz de nevoie” justificată de înmulțirea lucrărilor, numărul judecătorilor sau a suplentaților să poată fi sporit prin decret-legal, cu avizul consiliului superior al magistraturii și cu aprobarea consiliului de miniștri”.

Tot astfel, în caz de ședere a lucrărilor sau în interesul unificării organizării, Ministrul de Justiție în aceleași condițiuni și forme, să poată reduce locurile vacante sau ocupate de judecători provizorii.

**Secțiunile**

Spre deosebire de ceese există în legea de organizare judecătorească din Vechiul Regat, secțiunile nu se vor mai forma prin tragere la sorți, ci de prim-președintele tribunalului, în înțelegere cu președintele de secțiune. Sistemul tragerii la sorți s'a constatat, în mod unanim, că prezintă mari inconveniente, și îndeosebi, în situația de după unire, cu diversitatea legislațiilor și experiența dobândită în aplicarea legislațiunii străine. Astfel, în mod legitim, proiectul se preocupă ca în provinciile alipite magistratii cașosători ai legislațiilor locale să nu fie toți concentrați într-o secțiune, ci, după necesitatea serviciului, repartiți în trei toate.

Sistemul tragerii la sorți nu rămâne decât pentru completarea locurilor în caz de divergență, sau în caz de împiedicare a unui magistrat.

**Judecători delegați. Secțiuni de tutelă și curatele**

Dela data punerii în aplicare a noiei legi, la falimentele din Ardeal, în locul sindicilor pentru fiecare afacere, va exista un judecător sindic pentru toate. Sunt foarte rari tribunalele în cari aglomerarea lucrărilor reclamă delegațiunea la mai mulți judecători sindici pentru asemenea afaceri. Numai tribunalul Iioy are 3 judecători sindici.

Spre deosebire de judecatorul de instrucție, care nu poate primi nici o altă delegațiune, judecatorul sindic, dacă lucrările tribunalului permit, va putea primi și delegațiunea de judecător pentru tutela sau, invers această din urmă delegațiunea de judecător sindic.

**Complexul pe judecată și judecatorul unic**

Noul proiect aduce concepția: judecatorul unic este regula, iar pluralitatea judecătorilor, excepția.

Acest judecător unic poate judeca în același timp sau succesiv cu un alt judecător unic, sau cu un complex de doi și aceasta oriicând trebuțiile serviciului o vor cere, dimineața sau după amiază.

Când tribunalul judecă în complex va fi compus din doi judecători și numai în caz de divergență vor intra trei.

Relativ la tribunalele mahomedane proiectul nu face decât să consacre dispozițiunile actualului în vigoare, cu singura deosebire că a suprimat tribunalele din Balic și Silistra, constatate ca inutile de autoritățile judecătorești locale.

Pentru Curțile de apel s'a introdus principul, ca și pentru tribunale, ca ele să fie împărțite în secțiuni, nu în senale precum era prevăzut, în legile din Ardeal. Fiecare secțiune va avea un președinte și cinci consilieri și peste numărul acestora

pentru întreaga Curte va exista un președinte și trei consilieri pentru secțiunile de procuror general, inspectori judecătorești și președinte al Curții cu jurați.

Compingerea secțiunilor se va face pe același sistem și pentru tribunale, adică prim-președinte împreună cu președintele secțiune.

Tot în scopul omogenității unei justiții expeditivă și a unei decongestionări a Curții de procese rămase în instanță și, mai și principul reducerii completului judecătorești în sensul ca să se poată judeca în complet de trei, putând da decizii numai cu două voturi. Acupra acestuia s'a admis și consacrat sistemul care este mult în legislațiunea Ardealului.

Această reducere a completului de trei va înlesni Curților formarea unui al doilea complet de judecatori poată judeca de odată cu celalalt.

La Curțile cu jurați se introduce carea: ele să fie prezidate de un consilier de Curte de apel și se desființeze forții acestorii.

În privința portărilor se extinde asupra întregii țări sistemul din vechiul Regat. Noul proiect, devenind lege, va intra în vigoare la 1 Mai 1925.

**Situația politică în Jugoslavia**

Beigrad, 16. — După cinci zile de lucrări, comisiunea pentru verificarea rezultatelor, a hotărât anularea tuturor mandatelor emise în ultimele alegeri de către partidul francez croat. Numai 6 mandate care aparțin grupului „Zaenista” (unii Ambiti croată) din care face parte fostul ministru externe Trumbiș, deputatul Lorkovic, fostul șef al Poliției Bzalia, cari au fost în a unei universități de către guvern, și mai de la încă doi deputați din această grup n'au fost anulate.

În total au fost anulate 61 de mandate ale partizanilor lui Radici, pe motiv că titidul lui a unelită cu comeniști și a în conflict cu legea pentru apărarea țării.

Dupăce deputatul guvernamental Peca declarat în comisiune că opoziția n'ar trebui să fie lasată a lua parte la lucrările parlamentului, deputatii opoziției au parăsit sesiunea în sâmba de protest.

După anularea celor 61 de mandate man în Secupina 254 de deputați, astie guvernul va dispune de o majoritate absolută de 128 de voturi.

Hotărârea comisiunii de verificare a actelor a produs o impresie adăncă în opinia publică, deși numeni nu se îndouă guvernul va recurge la această măsură treacă împotriva adversariilor săi politici.

**ARTISTICE-CULTURAL**

**Trupa teatrului „Regina Maria” în localitate**

În seriile de 26 și 27 Martie teatralul „Regina Maria” din București va juca pe scena teatrului din localitate două piese de teatru, ultimele succese ale scenei bucureștene. În seara de 26 se va reprezenta Kean, dramă în 5 acte de Kasimir Edschmied (după lebrul roman al lui Al. Dumas) și în seara de 27 Martie „Umbră” dramă în 3 acte de marele dramaturg italian Dario Nicodem.

În rolurile principale vor apărea doamna Lily Bulandra Sturza, Nora Peșcuș și Lily Bulandra și dnu: Tony Bulandra și N. Bulandra etc.

Biletele de vânzare la Librăria cezană.

**Reprezentările C. Nottara Arad**

Toute marelle burceștens serie, zilele coloane intrăgi despre succesele repetate de către maestrul Nottara în orașele unde a trecut. La Cluj s'arbitroră de la stăruia a atins proporțiile unei manifestări de simpatie de care se pot bucura admiratorii capetele încoronate.

Îndup câte știm primăria locală înu a fionează o frumoasă primărie acestui mare și trecut maestrul al scenei române și, îndoiind că sala teatrului nostru, în seara de 21 și 22 Martie, va deveni neînțăgabilă țară, pentru s'arbitroră marelui Nottara care va juca prima seară „Aps de Soria” și a doua seară „Regele Ludovic al X-lea”.

Biletele de vânzare la Librăria cezană.

A apărut în editura: „CARTEA ROMÂNĂ NEASCĂ”:

Se face zintă Verani. *Poemul Unirii* Zaharia Bărsan. — Prețul 45.— lei.

*Amurg și Zori*, de Al. Vlahuță. — Preț 30.— lei.

*Teatru de familie*. 14 piese: Monodrame și Scene pentru Conservatorul de Declamație, de Th. Șeranția. — Prețul 48.— lei.

*Anecdote boterzate*, Vol. IV., ed. IV. Th. Șeranția. — Prețul 40.— lei.

Pagini Alce, No. 166: „*Popa Dan*” de I. Creangă. — Prețul 3 lei.

Se află de vânzare la toate librăriile țării.



Pacea Europei

Tratatul pentru realizarea pactului de siguranță.

PARIS, 17. (Radior). — Oficial ne anunța...

Pacea in Europa

PARIS, 17. (Radior). — Intrevederea Her...

Chestiunea revizuirii frontierei Poloniei

PARIS, 17. (Radior). — Cercarile fran...

Admiterea Germaniei in Societatea Națiilor

Franta dorește admiterea Germaniei in...

rei tuturor angajamentelor prevăzute de...

D-ñi Herriot și Beneș s'au întreput...

Di Macdonald despre protocolul din Geneva

LAFAYETTE, 17. — După „Morning...

Comunicatul oficial din Londra

LONDRA, 17. — S'a dat următorul co...

Regimul pentru orfanii de război

Dl general Minulescu, șeful serviciului...

S'a hotărât ca accepta să fie trecuți...

D-l ministru de război a hotărât a im...

S'a decis a se construi căminuri și at...

Amânarea procesului lui Cornel Codreanu

Procesul Cornei Zelea Codreanu a fost...

Sesiunea viitoare a Curții cu juri va...

Moartea profesorului Wassermann

Profesorul Wassermann a încetat din...

Berlin Moartea profesorului Wasser...

Un medic modern nu-și mai poate ima...

Wassermann a făcut parte din treimea...

Realizarea ideii naționale maghiare prin monarhie

In ședința de 13 c a Adunării naționale...

declărând că ideea națională maghiară...

Chestiunea regelui a ajuns la un nou...

Correspondențe din județ

Măndruloc

Sămbătă în 14 Martie a. c. credincioși...

Lustele de fostii inamici, vechile clop...

Adesea apoi clogii din prefec al jud. Arad...

Prințesa la acest act ar rămas pe dep...

Dură actul sfintirii, pări-tele C Mihulin...

In cuvântul apoi rev. școlară N. Cristea...

Corresp.

Dela Direcțiunea IX. regională silvică

Vânzarea materialelor lemnoase.

Arad, 18 Martie.

Se publică spre generală cunoștință, că...

depozitul Coșteiu de sus de la ocoalele...

1. In ziua de 1 Aprilie 1925 ora 10 a. m.

6. In ziua de 25 Aprilie 1925 la ora 10 a. m.

2. In ziua de 10 Aprilie 1925 la ora 10 a. m.

7. In ziua de 4 Mai 1925 ora 10 a. m.

3. In ziua de 24 Aprilie 1925 ora 10 a. m.

8. In ziua de 1 Mai 1925 ora 10 a. m.

4. In ziua de 24 Aprilie 1925 ora 10 a. m.

9. In ziua de 14 Maiu 1925 ora 10 a. m.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm în mod deosebit pe toți abonații...

Onoraii noștri abonați cari sunt restanți...

Personale

Dl I. C. Georgescu, prefectul județului...

Vremea

Ca in Europa. — Depresiunea care în...

Belgia decorează pe d. Iorga.

M. S. Regele Belgiei a decorat pe d. prof...

Decoratia a fost remisă savantului român...

Necrolog

Măndruloc, 17 Martie. — Păscu Andraș...

Correspondent.

Din județ

Fetiță nenorocită

In izlazul comunei Halmăgel mai mulți...

Atac cu pietri la Ineu

In noaptea de 13-14 Martie c. indivizi...

Incendiu la Semlac

In noaptea de 14-15 Martie c. a incendiat...

Sinucidere la Musca

In ziua de 15 Martie c. locuitorul Terenț...

Soldat condamnat la Brașov

Brașov 16. — La consiliul de războiu al...

Descoperitorii fraudelor dela C. F. R. vor fi recompensați

Ing. Octavian Pop, director regional C. F. R. a intervenit la București...

Terente sosește Joi în țară

Ziarele din capitală afirmă că banditul Terente...

Comitagii in Cadrilater răpesc 3 femei

CONSTANTA, 17 Martie. — Ieri noapte...

O femeie care doarme de 15 ani.

PARIS. — „Daily Mail“ afirmă din Johanesburg...

Exodul populației din Bulgaria

BUCUREȘTI (Radior). Ziarele sunt informate...

SOPIA. (Radior). La dorința regelui s'a...

Cetății și răspândiți Tribuna Nouă

PARIS. — „Daily Mail“ afirmă din Johanesburg...

Cetății și răspândiți Tribuna Nouă

PARIS. — „Daily Mail“ afirmă din Johanesburg...

Ultima oră

Exodul populației din Bulgaria

BUCUREȘTI (Radior). Ziarele sunt informate...

In jurul amânării procesului Zelea Codreanu

BUCUREȘTI. Tribunalul din Focșani a...



# Parlamentul

## Senatul

### Ședința dela 17 Martie 1925

Ședința se deschide la orele 3 și jum., sub președinția dlui M. Perekyde.  
Pe banca ministerială dnii: Al. Lapedatu, G. G. Mărzescu, N. N. Săveanu și generalul Văitoianu.

### Noi proiecte de legi

D. general VAITOIANU a depus proiectul de lege pentru certificarea unei tranzacții cu soc. „Anglo-română”.  
Se votează proiectul de lege prin care se acordă un împrumut comunei Iași.

### Reforma administrativă

D. LIVIU MICȘA, din partidul național, spune că față de critica din partea unor oratori din majoritate, că între conducătorii partidului național și naționalist al poporului — acum fuzionate — ar exista deosebiri de concepții politice, arată că fuziunea s'a făcut pe baza celor zece puncte programatice, cuprinse în speliul dlui Maniu, cari au fost primite și de o parte și de cealaltă, fără nicio rezervă. În cât, nu poate fi vorba de deosebire de concepții.  
(Ședința continuă).

## Camera

### Ședința dela 17 Martie 1925

Prezidează d. M. G. Orlescu; prezenți pe banca ministerială dnii: Viștiu Brătianu, I. G. Duca, Gh. Mărzescu, gen. A. Văitoianu și N. D. Chirculescu.

### Proiecte depuse

D. gen. VAITOIANU depune proiectul de lege referitor la autonomia căilor ferate și proiectul pentru înființarea consiliului consultativ pe lângă ministerul comunicațiilor pentru toate cheștiunile referitoare la C. F. R.

D. N. D. CHIRCULESCU depune proiectul de lege pentru înființarea Camerelor agricole și un proiect pentru deschiderea unui credit extraordinar de 18 milioane lei.

### Comunicări

D. IULIU GROFȘOREANU răspunde adresei primite din partea ministerului de domeniu referitor la o comunicare făcută de d. sa într'una din ședințele Camerei în legătură cu improprierea ilegală a agromomului din Siria, arătând că numitul agromom nu îndeplinește condițiile speciale — „de a avea cai în serviciul regiunii” — pentru care i-a fost acordat un lot de 7 jugăre.

### Proiecte votate

Adunarea votează apoi fără discuție următoarele proiecte de legi:

Proiectul pentru reglementarea migrațiilor; proiectul pentru prelungirea pe încă 3 luni a moratorului referitor la plata datorțiilor particulare externe contractate în valută forte asupra cărora n'a intervenit încă nici o convenție colectivă, cu creditorii respectivi și proiectul prin care ministerul de război este autorizat să cedeze un teren către com. Călărași.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, ședințele ridică ședința la ora 4 fără un sfert d. a., invitând pe deputați în ședința Văitoianu azi la ora 3. d. a.

# Cronica școlară

## In atenția învățătorilor nou numiți în învățământ din jud. Arad

Revizoratul școlar ne trimite, spre publicare, următoarele:

În ziarul „Tribuna Nouă” din 15 Martie s'a publicat greșit modul cererii de transferare. Rectificăm în următoarele: Învățătorii numiți în învățământ din partea On. Ministerului și cari din diferite motive n'au ocupat posturile alese, să și ceară transferarea dela locurile alse, la acele unde funcționează în prezent. Termenul de transferare e până la 20 Martie.

Învățătorii din jud. Arad însirați în No. 10 al „Gazetei Oficiale” sunt recercați a și prezenta cererile de pensionare cât mai grabnic pentru a li-se lichida pensiunea. Cei întârziți nu vor primi retribuțiuni pe 1 April.

Toți învățătorii cari în 31 August 1924 au împlinit 3 ani în învățământ, trebuie să se prezinte în 20 Martie a. c. la examenul de definitivare, care examen se va ține în Arad, școala normală de învățătoare.

## Examenul de definitivare al învățătorilor

În sensul ord. telegrafic al On. Min. al Instrucțiunii No. 27560/1925 examenul de definitivare, vor depune toți acei învățători, cari au în învățământ 3 ani de provizorat, înd fererți dacă au absolvat școala normală cu 6 sau 8 ani.

## Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă

### Una cameră cu bucătărie

cu bucătărie împreună cu mobilier, din cauza mutării în provincie se vinde de urgență, convenabil. — Adresa la Administrația ziarului. (855)

## LOC DESCHIS

### Somare!

În prăvălia lui Rosenbach Samuel din Piața Catedralei (f. Tököly tér) voiese să intru de tovarăș, somez pe toți cari au pretentii, că în timp de 3 zile să le anunțe. Pretensiunile care vor fi anunțate mai târziu, nu se vor lua la cunoștință.  
Arad, la 16 Martie 1925.

(880) Zăvodnyk Ios f.

\*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.

Dela Primăria Comunei Gaișă.

Nr. 223/1925.

### Publicațiune de licitație

Subsemnata Primărie comunală aduce la cunoștința amatorilor, că lucrările împreună cu repararea edificiului notarial și comunal din Gaișă (locuința, grajdul, birourile notariale și partea folosită de comuna Gaișă din edificiul notarial) conform planului și devizului întocmit de către Serviciul de Poduri și șosele în valoare de 72.000 Lei, se vor da în întreprindere prin licitația minuendă cu oferte închise și sigilate, ce se va ține la 29 Aprilie 1925 ora 2 p. m. în sala de ședințe a Comunei Gaișă.

Vadiul de 5% după suma ofertului făcut, se va depune în numerar sau efecte garantate de Stat, deodată cu ofertul.

Licitatia se va ține în conformitate cu Art. 72—83 ai Legii contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Gaișă sub durată orelor de birou.  
Gaișă, la 14 Martie 1925. (885)

Petru Popoviciu m. p. notar cercual. Simion Crișan m. p. primar comunal.

## Reclama

### e sufletul comerțului

# EXTRAS din Catalogul editurii „Cartea Românească”

Cărțile se găesc în toate librăriile din țară. Acolo unde ele nu se află, amatorii le pot comanda direct la „Cartea Românească”, București, Bul. Academiei No. 3, trimitând costul anticipat, prin mandat postal.

**Anghel D.: Poezii.** O adevărată operă de pietate literară s'a îndeplinit dându-se la lumină, strânse laolaltă margaritarele poetice ale delicatului scriitor D. Anghel. Sunt în acest volum adevărate frumuseți de acelea, ce nu pot fi întâlnite decât în opera marilor poeți ai omenirii. Lei 28.—

**Alecsandri V.: Poezii.** Poeziile barului dela Mircești, scrise dela 1842 până la moartea sa, sunt strânse laolaltă în această carte. Ca limbă și idei sănătoase poeziile lui Alecsandri au darul de a ne oțeli sufletele și de a ne mări dragostea de țară. Lei 30.—

**Alecsandri V.: Teatru Vol. I.** Ce ce și-a pus tot sufletul pentru întărirea teatrului la noi a fost Alecsandri care a scris anume, în acest scop, comedile și scenetele comice, din care anuntim: *Mama Anghelușă, Kera Nastasia, Șoșoan*, etc., atâtea comedioare ce înveslesc pe toți și sunt cele mai potrivite pentru Teatrele populare. Celelalte volume vor apare succesiv. Lei 35.—

**Alexandrescu Gr.: Versuri și proză.** Aceasta este singura carte în care sunt reunite poeziile și proza celui ce a evocat cu atata putere frumusețe trecutul nostru. Aci se găsește vestita „Umbră lui Mircea la Cozia”, aci „Răsăritul lunii la Drăgășani”, „Mormintele”, etc., cum și fabulele poetului; iar, la sfârșit, o fermecătoare peregrinare prin cele mai frumoase Mănăstiri din țară. Ed. nouă. Lei 30.—

**Brătescu-Voinești Al. I.: În lumea dreptății.** Întâul volum de adevărate perle literare, eșite din pana maastră a marelui nostru, scitor. Aci dăm peste schițele și nuvelele sale cele dintâu, adevărate comori de artă și de simțire: *În lumea dreptății, Paui, Doua surori Microbul, Sămbata, Magheranul, Pană Trăsnea Stântul*, etc. Lei 15.—

**Brătescu-Voinești Al. I.: Intunerice și lumina.** Al doilea volum de nuvele și schițe, datorite acestui maestru al prozei noastre, se bucura de aceeași mare trecere printre cititori.

Anunțim, pe lângă întâia bucată, următoarele frumuseți: *Scrisorile lui Mișu Gerescu, Biana lui Isaia, Calatorului li șade bine cu drumul, Privighetoaara, Necutașă Minciuna*, etc. Lei 15.—

**Băgulescu G. Căp.: Zile de energie.** Amintiri. Printre puținele cărți bune, inspirate până acum de războiul nostru național, trebuie pusă și aceasta a căpitanului Băgulescu care ne face să trăim aceeași viața de necazuri și primejdii, durată în tranșee de ceice s'au jertfit pentru țară. Lei 6.50

**Coșbuc Gheorghe: Cântece de viteză.** În această carte sunt strânse într'un mănunchiu poeziile de un vajnic eroism în care „Poetul țărănimii” a cântat isprăvile vitejești ale celorce și-au vărsat sângele pentru țară la 1877—78. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Fire de tort.** Acesta este titlul întâiului șireag de margaritare, întâiul mănunchiu de poezii al poetului care, dela Eminescu încoace, a atins cele mai înalte culmi ale desăvârșirii poetice. Lei 35

**Coșbuc Gheorghe: Povestea unei caroane de oțel.** O operă în proză a marelui poet, închinată spre slăvirea „Marelui Căpitan” care a purtat steagurile țării ia isbândă, împreună cu norodul acesta de țărani, cari pleacă în bătălie chiuind și cântând ca la nuntă. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Ziarul unui Pierde vară.** Un alt șireag de nestemate, de o măestrie ajunsă la cea din urmă desăvârșire, cu care a dăruit literatura românească marile poet. Lei 20.—

**Coșbuc Gheorghe: Balade și idile.** Întâul volum de poezii cu care marelui nostru Coșbuc și-a făcut debutul în literatură, fermecând pe toți prin puterea de simțire și prin perfecțiunea fără de seamă a tuturor veritabilelor nestimate din acest volum. Lei 25.—

**Coșbuc Gheorghe: Războiul nostru pentru neatrănare.** O altă operă în proză datorită lui Coșbuc și în care marelui scriitor istoricește pe șart într'un graiu avântat, cele mai mișcătoare episoade din Războiul dela 1877—78. Lei 20.—

Dela Primăria Comunei Gaișă.  
Nr. 225/1925.

### Publicațiune de licitație

Subsemnata Primărie comunală aduce la cunoștința amatorilor, că lucrările împreună cu edificarea podului dela Rît, peste C. „Matea” apartinător Comunității Urbarști din Gaișă conform planului devizului întocmit de către Serviciul Poduri și șosele în valoare de 100.000 se vor da în întreprindere prin licitația minuendă cu oferte închise și sigilate, va ține la 29 Aprilie 1925 ora 4 p. m. în sala de ședințe a Comunei Gaișă.

Vadiul de 5% după suma ofertului se va depune în numerar sau efecte garantate de Stat, deodată cu ofertul.  
Licitatia se va ține în conformitate cu Art. 72—83 ai Legii contabilității publice.  
Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Gaișă sub durată orelor de birou.  
Gaișă, la 14 Martie 1925.

Petru Popoviciu m. p. notar cercual. Simion Crișan m. p. primar comunal.

Dela Primăria Comunei Musca.  
Nr. 222/1925.

### Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că dela vânatoare asupra teritoriului Com. Musca, pe un interval de 6 ani consecutiv, adică dela 15 August 1925 până la 15 August 1931, se va da în arândă prin licitație publică orală, ce se va ține în sala de ședințe a Comunei Musca, în ziua de 14 Aprilie 1925 ora 2 p. m.

Prețul de strigare: 500 Lei.  
Licitatia se va ține în conformitate cu Art. 72—83 ai legii contabilității publice.  
Art. 8—35 ai legii pentru protecția vânării și reglementarea vânătoareii.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial din Gaișă sub durată orelor de serviciu.  
Musca, la 14 Martie 1925.

Petru Popoviciu m. p. notar cercual. George Crișan m. p. primar comunal.

„Reșeții” și ale altor industrii, aducându-se pagube imense producției și comerțului regiunii.

## Devizole și valuta.

Rador, 18 Martie

| Zărich    | Deschiderea | Închiderea |
|-----------|-------------|------------|
| Berlin    | 123.40      | 12337.50   |
| Amsterdam | 207.25      | 207.25     |
| New-York  | 518.75      | 51862.50   |
| Londra    | 248.00      | 2479.50    |
| Paris     | 2683.75     | 2690.00    |
| Milano    | 2113.75     | 2112.50    |
| Praga     | 1540.00     | 1540.00    |
| Budapesta | 71.75       | 71.75      |
| Belgrad   | 832.50      | 832.50     |
| București | 252.50      | 252.50     |
| Varșovia  | 9987.50     | 100.00     |
| Viena     | 7305.00     | 7305.00    |

## Cursul devizole București pe ziua de 18 Martie 1925.

|           | Cerale  |
|-----------|---------|
| Paris     | 10.85   |
| Berlin    | —       |
| Londra    | 1004.00 |
| New-York  | 209.00  |
| Italia    | 860.00  |
| Elveția   | 40.50   |
| Viena     | 29.60   |
| Praga     | 6.25    |
| Budapesta | —       |

## Valute:

|                   | Cerale | Oțelice |
|-------------------|--------|---------|
| Napoleon          | 770.00 | —       |
| Mărci             | 48.50  | —       |
| Leva              | 140.00 | —       |
| Lire otomane      | 104.00 | —       |
| Sterline          | 995.00 | —       |
| Francezi          | 10.75  | —       |
| Elvețieni         | 39.00  | —       |
| Italiaieni        | 8.50   | —       |
| Drachme           | 345.00 | —       |
| Dinari            | 330.00 | —       |
| Dolari            | 206.25 | —       |
| Marca poloneză    | 38.50  | —       |
| Coroana austriacă | 28.50  | —       |
| „ maghiară        | 27.50  | —       |
| „ cehoslovacă     | 6.00   | —       |

## Poșta Redacției

D. P. Arad. Din lipsă de spațiu n'a putut merge azi. Chestiunea fiind de interes permanent nu va fi târziu nici mâine ori poimâine.

# Economice.

## Noul regim al fainei și grâului

— Transporturile pe C. F. R. —

În conformitate cu noul regim al grâului, fainei și țărățelor, direcțiunea generală C. F. R. a dispus ca pentru fiecare wagon cu fână și țărățe ce se încarcă să se prezintă câte un certificat, iar pentru grâu — comerțul fiind liber în interiorul țării — nu se va cere nici un certificat din partea comisiunilor locale, urmând a fi încercat și expedit la cerere.

## Incasările vamale pe luna Ian. 1925 comparativ cu aceeași lună din anul trecut

Din datele primite de către ministerul de finanțe dela toate punctele vamale din țară, rezultă următoarea situație a încasărilor vamale pe luna Ianuarie 1925 comparativ cu aceeași lună din anul trecut:

Taxe de import lei 17534106670 taxele de export lei 38793808065 taxele de magazin vamal lei 1.386.148.55, taxele provizorie din amcazi lei 696.478.80, taxele provenite din comision 33.891.351.45 lei, suprataxe vamale lei 2.447.052.30, taxa provenite din alte venituri 2.787.493.05 lei.

În total sumele provenite din taxele vamale pe luna Ianuarie 1925 se ridică la 604.487.671.30 lei.

Taxe de import lei 108596900, taxele de export lei 429.334.219.70 iar taxe de versă lei 34.248.535.40.

În total sumele provenite din taxele vamale pe luna Ianuarie 1924 se ridică la 572.179.655.10 lei.

## Știri economice din Banat

Marca fabrică de țigle și cărămidă Bohu din Jumboia s'a transformat în societate anonimă cu un capital de 16 milioane lei.

— Cariera de marmoră E. Bibel s'a transformat deasemenea în societate anonimă cu capital de 12 milioane.

— Se proiectează înființarea în Timișoara a unei fabrici de vase de fier smaltuite, cu un capital de 10 milioane lei. Întucât, însă e vorba ca în înființarea acestei fabrici să ia parte și capital maghiar, se proiectează înființarea, de fapt, a unei societăți ca multitate.

— Se mai proiectează înființarea unei fabrici cu capital, numai intern, pentru prelucrarea sângelui dela abatorul comunal după un brevet german al cărui reprezentanți în țara noastră sunt dnii dr. Costandache și ing. Dietrich.

După sistemul brevetat, din sânge se vor fabrica nasturi, pipeteni, flacoane pentru farmacie, etc.

În această fabrică vor intra banca Timișoara din Timișoara și primăria acestui oraș, ca părtașă sau concisionari.

— De câțiva vreme stația Teiuș e complet blocată de vagoane de marfă.

Din această pricină stăpânează pe liniile regionalele Timișoara Arad câteva sute de alte vagoane cu mărfuri, în special de ale